

四、实现中华民族伟大复兴的中国梦——关于新时代中国特色社会主义坚持和发展中国特色社会主义的奋斗目标

——习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要⑤

1. 中华民族近代以来最伟大的梦想

(42) 只有创造过辉煌的民族，才懂得复兴的意义；只有经历过苦难的民族，才对复兴有如此深切的渴望。

中华民族创造了灿烂的中华文明，为人类作出了卓越贡献，成为世界上伟大的民族。鸦片战争后，由于西方列强的入侵和封建统治的腐败，中国逐渐陷入半殖民地半封建社会的黑暗深渊，中国人民经历了战乱频仍、山河破碎、民不聊生的深重苦难。自强不息的中华民族从未放弃对美好梦想的向往和追求。

习近平总书记指出：“实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想。”为了实现这个伟大梦想，中国人民和无数仁人志士进行了千辛万苦的探索和不屈不挠的斗争。可是，从太平天国运动、戊戌变法到义和团运动，一次次奋起抗争都失败了。孙中山先生领导的辛亥革命，虽然结束了统治中国几千年的君主专制制度，对推动中国社会进步具有重大意义，但也未能改变旧中国半殖民地半封建的社会性质和中国人民的悲惨命运。近代中国历史表明，旧式农民战争和软弱的资产阶级革命都不可能完成中华民族救亡图存和反帝反封建的历史任务，更不可能承担起实现民族复兴的历史使命。

中华民族追求梦想的道路艰难曲折。为了实现民族复兴，亿万人魂牵梦萦，几代人上下求索，奋勇不屈的中国人民在黑暗中艰难前行。直到以马克思主义为指导、勇担民族复兴大任的无产阶级政党——中国共产党登上历史舞台，中华民族才终于迎来凤凰涅槃、浴火重生的曙光。

2. 中国共产党义无反顾肩负起实现中华民族伟大复兴的历史使命

(43) 历史的长河大浪淘沙，也彰显历史担当者的风采。谁能够承担起实现中华民族伟大复兴的历史使命，谁就能赢得中国人民的衷心拥护。

十月革命一声炮响，给中国送来了马克思列宁主义。中国先进分子从马克思列宁主义的科学真理中看到了解决中国问题的出路。在近代以后中国社会的剧烈运动中，在中国人民反抗封建统治和外来侵略的激烈斗争中，在马克思列宁主义同中国工人运动的结合过程中，中国共产党应运而生。从此，中国人民谋求民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福的斗争就有了主心骨，中国人民就从精神上由被动转为主动。

中国共产党一经成立，就把实现共产主义作为党的最高理想和最终目标，义无反顾肩负起实现中华民族伟大复兴的历史使命。在九十多年波澜壮阔的历史进程中，无论是弱小还是强大，无论是顺境还是逆境，我们党都初心不改、矢志不渝，团结带领人民历经千难万险，付出巨大牺牲，敢于面对曲折，勇于修正错误，攻克了一个又一个看似不可攻克的难关，创造了一个又一个彪炳史册的人间奇迹，谱写了气吞山河的壮丽史诗。

(44) 实现中华民族伟大复兴，必须推翻压在中国人民头上的帝国主义、封建主义、官僚资本主义三座大山，实现民族独立、人民解放、国家统一、社会稳定。我们党团结带领人民找到了一条以农村包围城市、武装夺取政权的正确革命道路，进行了二十八年浴血奋战，打败日本帝国主义，推翻国民党反动统治，完成了新民主主义革命，建立了中华人民共和国，实现了中国从几千年封建专制政治向人民民主的伟大飞跃。

实现中华民族伟大复兴，必须建立符合我国实际的先进社会制度。我们党团结带领人民完成社会主义革命，确立社会主义基本制度，推进社会主义建设，完成了中华民族有史以来最为广泛而深刻的社会变革，为当代中国一切发展进步奠定了根本政治前提和制度基础，实现了中华民族由近代不断衰落到根本扭转命运、持续走向繁荣富强的伟大飞跃。

实现中华民族伟大复兴，必须合乎时代潮流、顺应人民意愿，勇于改革开放，让党和人民事业始终充满奋勇前进的强大动力。我们党团结带领人民进行改革开放新的伟大革命，破除阻碍国家和民族发展的一切思想和体制障碍，极大激发广大人民群众的创造性，极大解放和发展社会生产力，极大增强社会发展活力，形成了中国特色社会主义道路、理论、制度、文化，使中国大踏步赶上时代。

(45) 中国共产党领导中国人民取得的伟大胜利，使具有五千多年文明历史的中华民族全面迈向现代化，让中华文明在现代化进程中焕发出新的蓬勃生机；使具有五百年历史的社会主义主张在世界上人口最多的国家成功开辟出具有高度现实性和可行性的正确道路，让科学社会主义在二十一世纪焕发出新的蓬勃生机；使具有七十年历史的新中国建设取得举世瞩目的成就，中国这个世界上最大的发展中国家在短短三十多年里摆脱贫困并跃升为世界第二大经济体，彻底摆脱被开除球籍的危险，创造了人类社会历史上惊天动地的发展奇迹，使中华民族焕发出新的蓬勃生机。实现中华民族伟大复兴展现出无比灿烂的前景。

(未完待续)

复合材料厂扎实开展主题教育整改落实“回头看”工作

本报讯(通讯员 丰子玲 刘情深)近日,复合材料厂召开了“不忘初心、牢记使命”主题教育整改落实“回头看”推进会和主题教育整改落实“回头看”工作座谈会。

在主题教育活动中,该厂刀刃向内自我革命上下决心,坚持问题导向,统一职工思想,开展了主题教育学习心得体会评比活动;强化干部日常监督管理,制定了《复合材料厂干部履职考评办法》;与其他企业进行对标交流,立足自我提升,解决了复合板起爆点基缺问题,探索出铁素体不锈钢焊缝爆炸裂纹解决方案,优化了桥梁钢复合板工艺,扩充了镍基合金复合板种类等。在主题教育整改落实“回头看”工作座谈会上,参会人员就主题教育整改落实工作提出意见建议,并填写了《主题教育整改落实征求意见表》,促进该厂进一步找差距、整改落实,该厂对每条建议进行全面梳理研究,确保条条有回音、件件有着落。

会议指出,“不忘初心、牢记使命”主题教育整改落实工作虽然取得阶段性成功,但仍存在很多问题,还需不断努力。一是搭建研习习近平新时代中国特色社会主义思想的平台,结合工作实践讲授学用结合的案例,丰富《复合家园》内部刊物宣传教育内容,增强思想性。二是落实好全国党员教育培训5年规划措施,分批分期组织党员干部开展学习教育,强化干部监督管理。三是汇总基层各单位责任制,对可行性、执行情况进行专项分析,指出压力传递不到位的关键所在,督促基层干部担当作为。四是增强研发新产品、开拓外部市场的能力,提高后勤保障能力,探索新的食堂经营模式,在企业盈利能力允许的情况下,计划明年对河边单身楼做进一步修缮。五是强化新产品研发工作,不断开发外部市场,继续拓展对外检修业务。重新划分单位、岗位职责,继续优化工作流程,完善制度、机制。



营销中心太原公司党支部通过定期对党员教育基地进行参观学习,回顾历史,牢记使命,强化政治建设,切实发挥党员在实际工作中的先锋模范作用。图为太原公司党支部组织部分党员参观八路军驻晋办事处。

季伟 摄

技术中心科研第三党支部认真学习贯彻党的十九届四中全会精神

本报讯 近日,技术中心科研第三党支部围绕高质量发展这一主题,组织广大党员干部认真学习贯彻党的十九届四中全会精神,大家一致表示,要切实加强理论学习,坚持思想再提高、技术再提升,把智慧和力量凝聚到落实全会精神提出的重大任务上来,引领该中心科研工作在新征程上创造更大的业绩。

党的十九届四中全会提出,坚持和完善社会主义基本经济制度,推动经济高质量发展。对于太钢来说,推动高质量发展,必须把质量工作摆在更突出的位置,同时,以提高质量为牵引,聚焦钢铁行业新态势,推动企业全面振兴、全方位振兴。作为科研人员,要坚持问题导向,着力固根基、扬优势、补短板、强弱项,从科研工作实际出发,善于从基层实践中总结、提炼;要细化质量管理,注重提品质、增品种、创品牌,以质立信、以质取胜,夯实高端特色精品基地。同时,树立全员精品意识,实施精细化质量管控,推进精品工序、精品产线建设;要坚持以科技创新为支撑,以“闻新则喜、闻新则动、以新制胜”的创新理念,推动技术研发从追跑并跑到领跑的转变,打造技术领先优势,为公司高质量发展奠定基础。

科研第三党支部号召全体党员深刻领会党的十九届四中全会的重大意义和精神实质,把学习贯彻党的十九届四中全会精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务,充分发挥科研工作为公司高质量发展保驾护航的作用。

(技术中心科研第三党支部)